

...
PAGO ADELANTADO
 ...
NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

FRANQUEO CONCEPTADO
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
 AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44
TELÉFONO NUM. 175
 NUMERO SUELTO
 DIEZ CÉNTIMOS

AÑO VI Sábado 3 de Octubre de 1931 NUM. 1.568

Panorama nacional

El problema religioso ante las Cortes

La semana próxima será objeto de discusión en las Cortes el problema religioso. Sin duda, es el más grave que se plantea a la joven República española. Hay que resolverlo con mucha cautela para que en las resoluciones no se ofenda la conciencia religiosa del pueblo. Porque ésta existe en todas partes, aunque se crea lo contrario.

Precisamente en toda la historia del mundo, cuanto más encarnizada ha sido la persecución religiosa, la profanación de templos y el desenfreno social, más brillante ha surgido la Iglesia. La separación de la Iglesia y el Estado no puede asustar a ningún católico, porque de esa libertad del Poder espiritual, saldrá su mayor esplendor.

Vazquez de Mella no era hombre dudoso en estas lides, y proclamó muchas veces la necesidad de esta independencia económica y administrativa que la libran de esas ligaduras que la ataban al estado moderno. Claro que Vazquez de Mella no era partidario ni mucho menos de la fórmula que ahora se quiere emplear, ya que en vez de la indemnización que propugnaba, se va a emplear otra muy distinta: la disolución de las órdenes religiosas y la nacionalización de sus bienes.

He aquí el punto culminante de la discusión acalorada entre los distintos grupos parlamentarios. Cada uno representa una opinión pero se da el caso, de que la representación en este punto es a la inversa; a mayor conciencia religiosa del país, mayor número de diputados anticatólicos. Esto que parece ilógico, resulta cierto por toda clase de extremo. La convulsión nacional al transformarse España en República, llevó a la mayoría de los electores a votar a los partidos republicanos sin tener en cuenta otra tendencia que pudiera perjudicar o favorecer sus sentimientos religiosos. España entera se volcó como atraída por un sortilegio poderosísimo sobre el pensamiento de los ciudadanos. Pero ello no especificaba ulteriores temas que habían de compulsarse alrededor de la obra constitucional. La línea divisoria se irá marcando con el tiempo, cuando todos los ciudadanos dentro del régimen republicano formen grandes sectores de opinión alrededor de ideas comunes respetuosas con la conciencia religiosa de cada uno, sin que por otro lado tampoco signifique una formación de muralla para contener los avances en la moderna organización política y social.

Es verdad que la Cámara está elegida por una «gran mayoría de votantes»; pero los diputados saben muy bien, que la unanimidad encontrada en los electores para apresurar el cambio brusco del sistema de Gobierno, no se encontraría si se buscara claramente en lo que a la cuestión religiosa se refiere. Y no por lo que el sabio comparaba al vulgo con la luna, por la razón de su inconstancia, que ya es bastante, ni porque jamás resplandece con luz propia, sino con la que le prestan, que «no llega adentro» y se queda en la superficie, sino porque no hay hogar español donde no se rinda culto a una religión que se lleva muy arraigada y no es fácil desprenderla con unas votaciones por aplastantes que sean, ni con unos discursos por elocuentes que se pronuncien.

Ahora que estos temas están en el ambiente de la Cámara, y se discuten con pasión por los pasillos, es cuando hace falta en el Parlamento español una voz que invite a la cautela y la meditación, siquiera para evitar cuanto sea evitable. Que no resulten estos artículos constitucionales flores de cementerio que sólo brotan alrededor de los sepulcros.

España, pueblo tradicionalmente religioso, lo que quiere es paz. No hay que encender más la hoguera anticatólica, porque esto, como doctrina, ha desaparecido del mundo.

Franca es un ejemplo. La masonería se llenó de oprobio con su lamentable actuación. No sigamos la ruta equivocada, menos inadaptable aún en la psicología española que tiene arraigados sentimientos muy profundos, que sentiríanse heridos si el radicalismo exagerado llega a imperar. Al estómago se le acalla con pan. Al espíritu con altofrespeto...

EN LA RUTA

El poder de la femina

Está visto que cuando las mujeres intervienen en las cosas serias de los hombres, alborotan el cotarro y arman un formidable lío que cuesta luego mucho deshacer.

Esto ha ocurrido con la concesión del voto a las mujeres, que ha producido en la Cámara hondas escisiones entre los distintos grupos políticos y que tendrá repercusión en los sucesivos debates y principalmente en el referente a la cuestión religiosa.

Se anuncia que de aquí en adelante no volverán a celebrarse reuniones de jefes de minorías y que los republicanos de todos los matices se unirán ante el peligro común—las mujeres y los curas—para salvar a la República, aprobando con los radicalismos la expulsión de las órdenes religiosas y la separación de la Iglesia y del Estado.

También ellas han tenido la culpa de que los socialistas estén de acuerdo por tercera vez con los cavernícolas vascos.

El horizonte político al final de esta semana está preñado de nubes juguetonas que se mueven a impulsos de una sonrisa femenina.

Los socialistas están satisfechos de su triunfo y los vascos se frotan las manos de gusto.

¿Será justificado el miedo de los republicanos?

Son ellas y siempre ellas, las que traen al mundo de cabeza y las que han preparado el terreno para que en la próxima semana haya mucho hule en la Cámara.

De la lucha electoral

La carta del conde de Romanones a «El Debate»

Opina que los que deben retirarse de la lucha son los agrarios

(POR TELEFONO)

MADRID 3 (5 45 t.)—Se conoce el texto de la carta que el conde de Romanones ha dirigido al director de «El Debate» contestando al suelto publicado por dicho periódico en que se decía que debía retirarse su candidatura por la provincia de Guadalajara el marqués de Villabragima para facilitar el triunfo de los agrarios.

El conde de Romanones en su contestación opina que quienes deben de retirarse son los agrarios, toda vez que en las pasadas elecciones obtuvieron 8.000 votos y en cambio su candidatura obtuvo 18.000 sufragios.

Añade que él cultiva directamente numerosas fincas y que quiere que su política la continúe su hijo el marqués de Villabragima.—Mencheta.

CONGRESO DE CINEMATOGRAFIA

Protección a la industria en todos los países

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6 40 t.)—Continúan las sesiones del Congreso hispanoamericano de cinematografía, acordando se pedir a los gobiernos de los países representados la protección de la industria del cine del país respectivo.

Mencheta.

COMERCIANTES!

¿Queréis asegurar un porvenir grande a vuestros hijos?

Los acreditados «Almacenes Paramio», de (Hoyos, os lo brindan con su «Traspaso», el mejor de la provincia, dominando la venta de veinte pueblos y con aumento progresivo diario.

Tratar personalmente.

DE TRABAJO

Los colonos de Granada no pueden mantener a los alojados

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6 40 t.)—Una comisión de arrendatarios y colonos de Granada, ha visitado al ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, para darle cuenta de la grave situación económica por que atraviesan y de la imposibilidad en que se ven de seguir manteniendo a los obreros alojados.—Mencheta.

Desde Zamora

Se aplaza una procesión para que no se declare la huelga

Y ante la presión de los socialistas, dimite el gobernador

(POR TELEFONO)

MADRID 3 (6 30 t.)—Informan de Zamora, que ante la amenaza de la Casa del Pueblo de declarar hoy la huelga general si la procesión de la Virgen del Tránsito recorriera las calles de la ciudad, el prelado de la diócesis, doctor Arce Ochotorena, ha aplazado la celebración de referido acto religioso.

Al mismo tiempo nos dicen, que el gobernador civil de Zamora, señor Lafora, ha dimitido el cargo ante la presión que venía sufriendo por parte del partido socialista.—Mencheta.

PELIGROS DEL AIRRE

Un aterrizaje violento

Un avión postal francés que había salido de Karachi con dirección a París, se incendió al pasar por Labele en el Beluchistán, aterrizando violentamente.

Tanto el piloto como el mecánico que le acompañaba resultaron con heridas de gravedad.

LA MUERTE DE DON JAIME DE BORBON

Condolencia de la Prensa

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5 15 t.)—Los periódicos de la mañana dedican editoriales necrológicos a comentar el fallecimiento de don Jaime de Borbón, ocurrido repentinamente ayer en París.

Uno de los periódicos gráficos de la mañana, expresa su condolencia por el fallecimiento del aspirante al trono de España, diciendo que era una figura interesante de la historia contemporánea que adquiría gran relieve, principalmente en las circunstancias actuales.

Mencheta.

DE ALEMANIA

La visita de Grandi a Berlín

Dicen de Roma, que la visita del señor Grandi, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, a Berlín, que debía verificarse a fines de mes, se adelantará y tendrá efecto en la primera quincena.

Entre bromas y veras

Sigue a lo largo

La calderilla y la plata menuda van escaseando de manera alarmante.

Aquel clásico y menospreciado casco, ha perdido tanta popularidad como Indalecio Prieto.

¿Por qué? Por los imponderables, no nos cabe duda, aunque todavía no sepamos lo que es eso.

Pero de seguir así, consumidores y comerciantes van a tener que entenderse por señas.

Y el «corte de mangas» en circulación, sería peor que la libra.

Unamuno se ha metido en la boca del jabalí.

Sólo a él se le ocurre en el acto de la apertura de curso, ensalzar la preponderancia del catolicismo en la grandeza de España.

¡Cavernícola, y más que cavernícola!

A cualquiera hora va usted a ingresar en el partido radical socialista.

El cardenal Segura ha dado una prueba de sacrificio en bien de la República, eliminándose como obstáculo en el camino religioso para la supremacía del Poder civil.

Recojamos el ejemplo.

Ahora se va a discutir la cuestión agraria y sería de una sublime ejemplaridad, que los republicanos, sobre todo diputados poseedores de tierra, la repartieran entre los que la trabajan.

¡Qué bofetada para los que no lo hicieran!

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Crónica deportiva

El C. D. Español, digno leader del campeonato de Cataluña

Puntuación	J. D. E. P. D. F. G. P.
Español...	5 4 0 1 24 7 8
Barcelona...	5 3 1 1 18 4 7
Sabadell...	5 3 1 1 11 8 7
Júpiter...	5 3 1 1 12 10 7
Palafrugell...	5 2 1 2 6 18 5
Martinenc...	5 2 0 3 10 16 4
Badalona...	5 1 0 4 5 14 2
Cataluña...	5 0 0 5 5 14 0

Todos, los que como yo, tuvieron la mala ocurrencia de ir a Sabadell el primer domingo de Septiembre para ver qué papel hacía el Español en la Creu Alta; todos sin excepción alguna, cuando al salir del terreno gazonado del Club vallesano, nos interrogábamos con un solo gesto cuál era nuestra opinión sobre el «match» que acababa de celebrarse, aquél era de contrariedad y de desagrado; porque fútbol no se había visto ni por parte de los locales ni de los visitantes, principalmente de éstos, que en el decurso de la contienda se mostraron tan ineficaces y con tan notoria falta de decisión en prodigar el «chut» a goal, que verdaderamente dió lástima verlos y más aún al pensar en el porvenir tan poco esperanzador que sobre el Club españolista se le presentaba en la presente contienda campeonil, sino procuraban actuar con mayor energía y voluntad, cosa que encontrábamos poco probada. Tal fué la impresión que nos causó.

¿Pero cuál no había sido nuestro asombro (el lector puede figurárselo a medida que vaya leyendo), cuando después, en los cuatro encuentros consecutivos, las huestes españolistas se nos han mostrado como el reverso de aquella actuación deplorable? Porque, en honor a la verdad, todos aquellos que vimos al Español en el primer encuentro oficial de la temporada y todos aquellos que leyeron o sintieron comentarios al margen de su actuación, tuvimos y tuvieron la impresión de que no sería muy aventurado asegurarle en la clasificación final uno de los puestos de colista. Está visto, no obstante, que nada puede vaticinarse en cuestiones deportivas, porque el lector puede observar en la puntuación que hay insertada al comienzo de esta crónica, el estado presente de la clasificación que ocupan los ocho clubs catalanes que integran el gru-

po A. Puede apercibirse claramente del puesto de leader que ocupa el «team» blanquiazul, puesto que merece todos los honores y, por ende, todas nuestras suposiciones han quedado derrumbadas ante la inesperada reacción españolista. ¿Quiere esto significar que todos sus contrincantes hasta el presente hayan demostrado un posible descenso de clase? ¿Acaso la suerte y la Providencia han ayudado al club de Casa Rabla a escalar el sitio preferente que ocupa?

Hablemos con sinceridad: ni una cosa ni otra han favorecido al leader. Los contendientes que hay en esta primera categoría, encuéntrase en la misma forma aproximadamente que en la temporada anterior; puede ser que haya alguno que se resista de la escasa eficacia de sus elementos; sin embargo, en general, nuestros clubs están en disposición de dar continuas sorpresas a quienes por su historial consideráranse poco propicios a recibirlos. Tenemos ejemplo en la victoria del Júpiter sobre el Barcelona y también la victoria de aquél en la Cruz Alta, como también el empate conseguido por los sabadellenses ante los azulgranas en Las Corts. Y para concluir, el empate que el Palafrugell obtuvo frente al Júpiter el mismo día de la Merced en la cancha de Pueblo Nuevo. Por otra parte, no podemos decir que la suerte haya favorecido y favorezca al Español. Nada de eso. Sus victorias son claras, resonantes e indiscutibles. Y la prueba la tenemos en el considerable tanteo logrado en los cinco encuentros jugados: 24 «goales», o sea a 5 por «mach». Háblendole marcado a él solo 7, no hay duda posible en que de seguir así los blanquiazules, consigan un sitio que al principio de la contienda debió parecerles como algo muy quimérico e irrealizable.

Podemos y debemos esperar tranquilamente el desenlace; nuestra confianza en el actual leader es absoluta, de un absolutismo tan decidido y fanático, como forjado que

es en las brillantes y continuas victorias españolistas. E equipo tiene «alma», tiene moral, hay mucha juventud y entusiasmo, y si algún punto débil hay en sus filas, la actuación de conjunto es tan manifiesta y eficaz, que ella por sí sola es suficiente para contrarrestar a quien aún con su buena voluntad no pueda igualar el rendimiento de los restantes compañeros.

En mi crónica anterior hablaba ya bastante extensamente sobre el «team» españolista.

Hablaba con bastante claridad, pero justo es consignar otros detalles que junto con los anteriores pueden ayudar al lector a formarse una idea exacta del por qué de estas actuaciones tan magníficas y aplaudidas porque hoy al hablar en cualquier «peña» deportiva, se hace imprescindible comentar favorablemente la actuación del Español, con mayor motivo después de las victorias que los días 24 y 27 ha conseguido frente al Badalona y Cataluña. Se considera ya a la línea media Trabala, Layola y Pausas, la mejor de Cataluña, y otro tanto ocurre con la delantera a base de Prats, Besolí, Edelmiro (éste lesionado el día 24 en Badalona), Solé y Juvé. Estos cinco delanteros realizan juego precioso, a base de pases matemáticos y así como sus antecesores al prodigar el «chut» lo hacían con lamentable parsimonia, ellos, en cambio, lo prodigan con tal rapidez, energía y potencia, que las victorias difícilmente han de marcharse, siendo el «chut» la base de ellas.

Observamos en todo esto una gran disciplina en el «once» sometido a la labor eficaz del entrenador, Pa-

tricio Calcedo, y tampoco es ajeno a los éxitos del club el que nuevamente figure en la junta deportiva del mismo don Alberto Bosch, antiguo españolista, inteligente conocedor del fútbol, que no repara en medios cuando hay que hacer algo en beneficio del equipo.

Y esta clase de hombres, verdaderos deportistas, son necesarios en las juntas por que laboran y trabajan con cariño y sin ninguna clase de egoísmos.

Ahora preséntanse al Español dos nuevos encuentros contra el Júpiter y el Barcelona, donde ha de ratificarnos esta grata impresión que tenemos de él y que es el orgullo de todo verdadero deportista catalán.

El Júpiter que el domingo batió al Martinenc juega el domingo contra el Español; el Barcelona venció en Las Corts copiosamente al Palafrugell, los cuales respectivamente contendrán el día 4 con el Martinenc y Sabadell, como también el Badalona que perdió con todos los honores en Sabadell, jugará en la costa contra el Cataluña, el cual también fué vencido el domingo por el Español fácilmente.

Natación
Artigas del C. N. Athletic, triunfó con facilidad en la sexta travesía a nado al puerto.
MARIO CARRETERO.
Barcelona, 30 Septiembre 1931.

Para los hotelitos
Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

LUIS INFANTE
Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**
Ha trasladado su consulta a **PLAZA MAYOR, 49**
De diez a una y de cinco a seis **CACERES**

Agustín Pozas
Grandes talleres de composturas y grabados
No comprar cubiertos de plata sin antes ver precios y modelos en esta casa

Javier
FOTOGRAFO
Casa especial en ampliaciones
Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK a plazos
AMPLIACIONES a plazos
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Pablo Iglesias, número 12 — CACERES

PUBLICACIONES
«NOSOTROS», primer libro de lectura corriente, por el maestro nacional don Quillano Blanco Herando.
«Nosotros», son ellos, los niños. Ellos con su mundo cercano—la casa, el pueblo, los animales, sus amigos y sus juguetes, todo lo que les rodea—y con ese otro lejano, invisible, de la fantasía, hecho de cuentos, de leyendas, de fábulas.
Mirando a ambos mundos, este manojito de lecturas breves, amenas, de un delicioso aire infantil y una evidente belleza literaria.
Este libro está escrito no para matar la actividad infantil, sino para provocarla. De otro modo no sería de estos tiempos.

«Nosotros» está concebido y realizado para trabajar con él; para interpretar los grabados y hacer después la lectura correspondiente: para sostener con los niños una conversación animada, viva, sobre los personajes, lugar, tiempo, acciones, vocabulario; para hacer momentáneas digestiones, de la mano de una palabra, por la Historia, por la Geografía, por las Ciencias; para hacer, en fin, de cada lectura un centro, un punto de interés.

«Nosotros» será el libro preferido por el niño, y el que buscaba inútilmente el maestro, sin encontrarle hasta ahora. Es varío, ameno, múltiple. Sin el hieratismo de los modales científicos, no desciende de la familiaridad chabacana. Es noble sin arrogancia, sencillo sin plebeyez. No supe al maestro, antes bien con él es un colaborador de los alumnos cuando éstos inician su autoeducación. No da los conocimientos a priori; confirma las observaciones del niño y amplía su cultura incipiente. Cierra un ciclo

de enseñanza activa sugiriendo noble manera de expresión concreta. En una palabra, conquista en tal forma el interés del niño, que irresistiblemente conquista también su afecto.
En el orden material posee igualmente todas las condiciones exigibles a un libro de lecturas para el primer grado escolar: profusión de artísticos grabados; espaciada y correcta impresión; tipos adecuados perfectamente legibles; encuadernación sólida, de aspecto atrayente, y, además, otra condición no menos importante: la economía.
«Nosotros» forma un elegante volumen en 4°, que excede bastante de las 100 páginas y se vende al precio de 125 pesetas el ejemplar en las principales librerías y en la Editorial Sánchez Rodríguez, Serradilla (Cáceres).

Gran Café Viena
El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
APERITIVOS
Licores de las mejores marcas
Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174
Se sirve a domicilio

Música en Cánovas
Ciudad por la Banda municipal
Mañana domingo, de seis a ocho de la tarde, en el Paseo de Cánovas, dará un concierto la Banda de música municipal, con arreglo al siguiente programa:
1.º «El desfile», (Paso doble); E. Andrada.
2.º «Las guapas», (Schottis); Alonso y Belda.
3.º «Cosas de la calle», (Pot pourri) Martín Domingo.
4.º «Música clásica», (Selección); Chapí.
5.º «Brisas del Ebro», (Jota); Textidor.
6.º «Perico de Aranjuez», (Paso doble); Camarero.
PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Vallinismo

La cordura y el patriotismo se extinguen como una luz que se apaga

Si todos los ciudadanos nos diéramos cuenta exacta de la gravedad de los momentos que atravesamos; si tuviésemos un momento de silencio, costumbre que se extendió en Inglaterra en determinados funerales y ya se ha extendido a todas partes y se practica con cualquier pretexto, y en este minuto de angustia mutismo reconcentráramos nuestros pensamientos, elevándolos, pensando en España que no es un nombre abstracto, sino una realidad evidente, porque es nuestra patria, porque son nuestros hermanos y semejantes, porque son nuestras madres y nuestras esposas y nuestros hijos y somos nosotros mismos; si todos, reptito, pensáramos en estas cosas, acaso todos tendríamos que arrepentirnos de algo y haríamos verdadero propósito de enmienda, rectificando proceder y cogiendo la senda del amor que es la verdadera y nuestra patria sería feliz, ya que una época de paz material y espiritual se iniciaría y sería más larga cuanto con más cordura y con más patriotismo continuáramos obrando.

Seamos claros, seamos sinceros; todos tenemos que arrepentirnos de algo; natural es que el pecado de unos sea más grande, tenga más gravedad, encierre más malicia que el pecado de otros, y me refiero al evidente estado de Intranquilidad en que nos encontramos, porque no podemos igualar la falta gravísima cometida por el sembrador de errores que con frescura glacial, ha predicado ideas disolventes y criminales, envenenando el corazón de las sencillas gentes del pueblo, que se han creído ya en posesión del paraíso, y poco a poco van penetrando en recintos dantescos, donde unas veces se pierde la vida, otras el honor y siempre la tranquilidad, y esa falta no puede compararse con la que han cometido otros, por omisión, viendo impasibles, cómo la ola del mal avanzaba sin ponerle un dique seguro que nos salvar del peligro que ya vemos que todo lo amenaza, que por todos lados se filtra, que está generalizado.

Todos con mayor o menor efusión, pero todos al fin debemos tener interés en que se consolide la República, en que arraigue; porque su consolidación y arraigo supone el bienestar social, supone el engrandecimiento

de la patria; no debemos continuar averiguando los que fueron republicanos, antes del 14 de Abril, ese día, o después de ese día, ni quien estuvo con la Dictadura, o frente a ella, ni quien ocupó cargos, o vivió en el ostracismo durante la actuación de los viejos partidos políticos, porque esas averiguaciones, esos dimes y diretes, son de un bizantinismo desolador, que a nada práctico conduce, como no sea a que el enemigo común de todos, y digo de todos porque el comunismo, el anarcosindicalismo y varios de esos funestos «ismos», son enemigos de toda sociedad civilizada, y esos elementos, aprovechándose de las discordias bizantinas de los dímás, van apoderándose cada día que pasa con más intensidad de las masas, y si esto continúa el resultado final fácil es de prever.

Hay muchos pueblos que se parecen a Corral de Almaguer, y otros muchos a Peraleda de la Mata, pueblos tranquilos, buenos, laboriosos, pero pueblos donde cayó para desgracia de todos los mismos, la fatídica semilla vallinista y ahí los tenemos revolviéndose con contorsiones de refinado dolor; ahí están los obreros pidiendo lo que se puede conceder y lo que es irrealizable; engañados miserablemente, van por las sendas de las quimeras, por el camino del sofisma, al calvario del desencanto.

Los que hablamos así, los que así pensamos, los que entendemos que sin orden no hay ni progreso, ni sociedad feliz posible, se nos moteja de que no queremos la redención del obrero y es un engaño más de esos extremistas, que en la mayoría de los casos van a lo suyo y sólo en muy contadas ocasiones van impulsados por un disculpable romanticismo.

AHORA Y SIEMPRE Hemos de hacernos acreedores a su confianza

Esta casa es la más surtida y la que AHORA Y SIEMPRE venderá a precios más económicos. Algunas de sus excepcionales ofertas son:
Piezas tela blanca, Flor de Hilo, a 11 pesetas.
Panas estampadas, dibujos novísimos, a 3 ptas. metro.
Delantales de cocina, confeccionados, a 0'65 uno.
Paños gamuza, para limpieza, a 0'40 uno.
Pellizas para caballero, desde 15 pesetas

LA CASA DE LAS PELLIZAS
El mejor surtido. Las clases mejores. Precios como nadie.
Pellizas. Abrigos. Trajes para caballero y niños
LA MUNECA
Pablo Iglesias, n.º 2.—ROSENDO CASO.—CACERES

Y agrava el mal, el que en muchos pueblos las enemistades políticas de sus vecinos, hacen que personas muy honorables y de posición social desahogada, se lancen por las vías del comunismo, acaso porque no le queda otra libre, y divulgan esas teorías, envenenando el ambiente, y lanzando a los ignorantes a que planteen conflictos que aunque sean hechos aislados, agravan el malestar general de la nación.

El principio de autoridad ante la situación actual, debe robustecerse y al Gobierno debemos ayudarle todos, con la máxima eficacia, ya que la pasada carga que soportan los ilustres miembros que lo integran, debe considerarse como carga a llevar por todos los buenos españoles.

Si no lo hacemos así, el nuevo caballo de Atila, las huestes vallinistas, lo devastarán todo, y algún día, gentes extrañas en tierra hispana, pondrán un epitafio que diga:
«Aquí fué España: sus restos fueron devorados por la barbarie».

CAYETANO MOLINA
Plasencia, 1 Octubre 1931.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.
CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.
Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.
AVISOS: Avenida de la República, teléfono 145, Cáceres.

LUEGO DICEN DE LAS SUEGRAS

¡Pues hay cada yerno de abrigo...!

Y decimos que hay cada yerno de abrigo, por lo que calienta; si alguien lo duda, no tiene más que pasar la vista por el siguiente caso.

Anoche, a las diez y media, fué llevado a la Comisaría de Vigilancia de esta capital, por los guardias de Seguridad, Lorenzo Aguilar Cadenas, de 31 años de edad y casado, por maltratar en su domicilio de San Antonio 8, a su esposa Josefa Colina Lumbreras, de 28 años y a su madre política Agustina Lumbreras Jiménez, de 59.

Las dos mujeres resultaron con lesiones, de las que fueron asistidas en la Casa de Socorro y las calificaron de pronóstico leve.

El que parece de pronóstico reservado, por lo menos, es el cariñoso yerno y amante esposo.

ALMACENES

COLONIALES
MADERAS
CEMENTOS
BALDOSINES
YESOS
AZULEJOS
CAÑIZOS
CACERES

Charlas aragonesas
Los terminados en «ismo»

Verdaderamente que en España, todos los terminados en «ismo» son de un gran fatalismo. Pondremos algunos ejemplos: «patriotismo, compañerismo, altruismo, republicanismos, sindicalismo, etc., etc.»

En España no existe el patriotismo, nos importa lo nuestro; lo íntimamente nuestro, lo de España no nos interesa. Véase el patriotismo de esos señores que emigran con su capital. ¡Qué manera de ayudar a consolidar la República! El compañerismo, vana palabra que sólo existe en el Diccionario.

El altruismo, tampoco se le conoce. Ahí está la tan carareada Confederación del Ebro. Sólo han roto una lanza en pro, quien ha tenido intereses en ella. Republicanismos, y la mayoría confunde la libertad con el libejunaje. Sindicalismo, manifestación muy humana, imprescindible en la lucha por la vida, pero sin desvirtuarla por los derroteros del terrorismo y la anarquía. Y así todo.

Juan y Remigio, están preocupados con el discurso de don Aquilino, el maestro, y en pleno campo, en un paréntesis de descanso, comentan a su modo la disertación del «magister».

Juan.—Redíos que discurso el de don Aquilino...

Remigio.—Masíu güeno. Te ígo, que cuasi se me asaltaron las lágrimas.

Juan.—Y to verdá. El no engañó a nadie ni a denguno. Redíos pero ahura saltamos con que no hay patriotismo...

Remigio.—Eso es lo que no me palció mu bien. Porque, como pues votamos tós por la República, era el bien de España...

Juan.—Güeno, él quíso íctir, que una vez que pudíamos estar bien y tos teníamos el derecho de apoyar la República, algunos se mar-

chean de España llevándose el inero. Y esu no es patriotismo, sino to lo contrario.

Remigio.—Eso sí es verdá. Porque si tós nos llevamos las cosas de la casa y capamos, la ejaemos vacía y eso no es de lay.

Juan.—También íjo que hay que ser verdadero republicano, teniendo güena idea de lo que es la República y la libertá. Eso de hacer tú lo que a mí me de la gana, no es de lay. Tú ties que hacer lo que te de la gana y yo lo mesmo.

Remigio.—Pues eso a mí entender, tier remedio. Al que no sea güen republicano, y vaya contra el régimen, que le cuerten el cuello y terminau.

Juan.—Y lo que más me gustó jué, lo del sindicalismo. Íjo, que el sindicalismo, es mu bueno pa estar tos los hombres uníos y pdir mejoras y defendese en la vida, pero pusiendo ca uno su trebajo y su güena voluntad. No emprendiendo a tíros a tó cristo y deshiciendo tó.

Remigio.—Es que hay mucho granuja en el mundo y mucho más trebaja. ¡Hay cada perro!

Juan.—Pus eso es lo que hay que hacer. Que halga trebajo pa tol mundo y el que no quiera trebajar, se le arrea un trancazo en metá e la caza.

Remigio.—Así se habla. Uuos trebajando y otros esturbando. A trebajar tós. Ricos y probes y to parejo y a producir, y el que no produzca, afuera.

Juan.—Si tos los maistros fueran como don Aquilino... Na más hay que ver mí Luterío. Hace cuatro meses, no sabía las premeras letras y ahura ya íce «au, guau y riau».

Remigio.—Como que por el camino que lleva don Aquilino, sacará muchos chicos deputaus.

Juan.—Lo que no entendí yo, jué lo de «ismos».

Remigio.—Ni yo tampoco; ¡pero como lo himos de entender si eso es latín!

Juan.—Redíos... ya ícía yo... ¿A que lo entendió el cura...?

Remigio.—No sé, no ha dicho nunca el cura semejante palabrería...

A. GIL LOSILLA

Zaragoza, Septiembre 1931

Dodge - Crysler - Plymouht - Citroën

CAMIONES

DODGE - FARGO - CITROEN

Delegación, Exposición y Venta para la provincia

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21.

Temas de actualidad

¡Camaradas, a las "urnias"!

Ha llegado de nuevo, ciudadanos, camaradas, la hora de poner a prueba la importancia de nuestra fuerza y la eficacia de nuestras organizaciones, en los comicios electorales, barómetros precisos para medir la magnitud de nuestra voluntad soberana.

Los que tenemos un amplio concepto de lo que es el voto, y el voto significa, sabemos muy bien que habéis de ejercitarlo con la dignidad y pureza que requiere el acto de llamar a nuestra conciencia para que se manifieste por la voluntad en pro del ideal que substentamos encarnado en el candidato que proponemos.

Y sería traición, queridos camaradas, que los que tanto amamos la libertad, y a la causa libertaria nos debemos, le negásemos nuestros votos a los caudillos que han de representar nos, no para cobrar las doce mil leandras anuales, con sus correspondientes dietas por comisiones oficiales, sino para luchar, con pistola en mano, por el triunfo de nuestra emancipación, de nuestra legítima causa, de nuestras libertarias ideas. Mas como no espero que vuestra conducta llegue a darle vuestros votos a los tiranos enemigos que siempre nos oprimieron, nos esclavizaron y nos escarnecieron, espero tranquilo que como un solo hombre, toda la masa, toda esa gran masa que representáis, se pronuncie en mi favor para darme ocasión de enmudecer en la Cámara, o armar un tremendo escándalo, si no se me atiende y se me escucha al defender vuestros legítimos derechos.

Sabed, ciudadanos, camaradas, que ha llegado la hora de la justicia, de la tremenda justicia que ha de dar a cada uno el mejor derecho que le convenga, sin desmayos ni contemplaciones.

Nosotros no podemos seguir consintiendo que el Estado español sea una vaca suiza, danesa u holandesa, a la que todo el mundo ordeña, de la que todo el mundo chupa, sin que a nosotros nos den un biberón siquiera. Ha llegado, pues, la hora de que la gota de leche humedezca nuestra reseca garganta y tonifique nuestro estómago desfallecido. Y para que esto sea una realidad, votad mañana mi candidatura, y al siguiente día yo os garantizo que no

vuelvo a preocuparme de si el cocido de vuestra casa tiene su correspondiente tocino, con tal que al mío no le falte su cuarto de gallina. Desengañados podéis estar, ya de que sólo los hermanos de causa, sabemos defenderos, porque conocemos y compartimos con vosotros vuestras penas y torturas, vuestros dolores y sufrimientos. Por eso, más que a mí, a vosotros os importa elevarme a la categoría de magistrado de la nación, para que con mi voz y mi voto, y con todo lo demás que haya menester, defender vuestros derechos atropellados, vuestra justicia conculcada, vuestra libertad oprimida.

¡Ciudadanos camaradas! Si sabéis sentir toda la histórica responsabilidad que sobre vosotros pesa en estos momentos; si sabéis ejercitar los fueros de vuestra soberanía, y queréis estructurar una España nueva, sin tonizada y orientada en las ultra supremas corrientes sociológicas, votad mañana, y yo os aseguro que el escarneo régimen tiránico y opresor que nos esclaviza, caerá fulminante y rotundo como cayeron los más fuertes imperios del mundo. Ya no podemos contentar, no, que la riqueza sea patrimonio de unos cuantos que sin derecho y sin conciencia, la tienen acaparada; ha de repartirse, pues, para que todos disfrutemos de ella, si queremos que haya paz en el mundo.

Sabedlo, pues, camaradas. El triunfo de mi candidatura significa vuestro triunfo, vuestra emancipación y vuestro liberamiento. Que ni uno solo de vosotros deje de depositar mañana en la «urnia» depositaria de vuestra soberanía, el voto de libertador.

Y como de antemano sé que mi triunfo será rotundo, vaya por adelantado mi compromiso de honor, de estar a vuestro servicio, que es el servicio de la causa libertaria a que todos suspiramos, y a la que todos nos debemos.

CLAUDIO CASARES SANQUINO.

Lea V. NUEVO DIA

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:

Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336 - CACERES

Enfermedades de los ojos ~ **A. PEREZ TOMAS**
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1. Plaza Mayor, 28, pral.

Habiendo regresado de su viaje, comunica a sus clientes que se ha puesto de nuevo al frente de su consulta

Mundo conocido

LLEGARON:
De Benquerencia, el propietario de aquella localidad, don Ciriaco Redondo.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

- De Baños de Montemayor, don Domingo García Hernández.

L. Giraud
DENTISTA
Plaza Mayor, 8 Teléfono 170

En el Gran Teatro "CARIDAD"

Anoche se despidió del público cacereño la gran compañía de comedias Martí Pierrá, y como en todas sus actuaciones consiguió otro nuevo resonante triunfo.

La obra, de don Miguel Echegaray, agradó extraordinariamente, siendo por unanimidad considerada como la mejor y más fina comedia de las cuatro que ha interpretado la compañía.

Amparito Martí, sencillamente formidable. Fué el alma de la obra, por lo que el público que llenaba el Teatro la hizo objeto de merecidas y entusiastas ovaciones.

Carmen V. Palencia en el papel de Caridad, soberbia, por lo que también oyó innumerables palmas.

José Morcillo, tan actorazo como siempre, y el resto de sus compañeros desempeñaron airoosamente su cometido.

La compañía, que marcha a Salamanca con cuatro grandes éxitos conseguidos en nuestra capital, ha dejado entre nosotros un gratísimo recuerdo por sus excelentes actuaciones.

Ateneo de Cáceres

Está abierta la matrícula para el nuevo curso

En este centro cultural está abierta la matrícula para el nuevo curso 1931-32, cuya solemne inauguración ha de celebrarse el domingo 11 del corriente mes.

Las asignaturas que integran el plan de estudios son: Análisis matemático, Cálculo infinitesimal, Geometría analítica, Cálculo vectorial, Geometría descriptiva, Física, Química, Mecánica, Electricidad, Esterotomía, Construcción, Motores, Economía y Legislación, Dibujo y pintura, Francés, Inglés, Alemán y Esperanto, Solfeo y Mímica, Corte y confección, Labores de adorno, bordados, flores artificiales y otras propias de la mujer, Taquigrafía, Contabilidad, Dibujo industrial (en clase especial para obreros), Idioma Castellano.

Formarán el profesorado: don Antonio Silva, encargado de la dirección e inspección de las clases; las señoritas Angelita Capdevielle, María Fernández García, Amparo y Juana Merino, don Tomás Martín Gil, don Sebastián Gil Alberola, don Cándido Rodríguez, don Pedro Barrientos Greco, don Rito Carrillo Esteban, don Juan Caldera, don Luis León Hurtado y don José Díaz Coronado.

Señora sola desea coger una señora, bien empleada o estudiante, de esta población.

Para informes, en la Administración de este periódico.

DE BARCELONA

El jefe de los jaimistas cree que es una catástrofe la muerte de don Jaime de Borbón

POR TELEFONO
Madrid, 3 (6 10 t.) - Dices de Barcelona que el presidente del partido jaimista, señor Juyens, ha manifestado que la inesperada muerte de don Jaime de Borbón constituye una catástrofe, pues el pretendiente se proponía actuar en los asuntos de España. - Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alhambra

La decadencia de un imperio

La crisis económica inglesa

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

La Prensa nos ha dado una noticia sensacional: el grave hundimiento de la economía inglesa, que parecía la más sólida del mundo y cuyas consecuencias afectan a las finanzas internacionales.

Después del depreciamiento del marco, viene el de la libra esterlina; ¿irá detrás el dólar? Quizá el desequilibrio económico mundial es inevitable y todo se vuelve consultas y gobiernos nacionales, pero sin que se vislumbre una solución satisfactoria durable.

La decadencia del poderoso Imperio Británico, es ya patente, después de haber llegado a la cumbre de su grandeza, como llegó Roma entre otros grandes pueblos. Inglaterra va para abajo, despeñándose en el abismo de las convulsiones político-financieras. La lucha de la India por su redención, la sublevación de la escuadra, el Gobierno de coalición, prólogo de Dictadura y el espantoso paro obrero - cuatro millones de hombres - han precipitado al reino unido en su caída, de la que será difícil que vuelva a levantarse.

Se han adoptado medidas de suma gravedad como la elevación del descuento al seis por ciento, la supresión durante medio año del patrón oro y el cierre de la Bolsa. El Parlamento aprobó la ley excepcional presentada por el Gabinete del jefe laborista Mac Donald, inspirada por el ministro de Hacienda señor Snowden, quien confía salvar la situación peligrosa porque atraviesa el país.

La rubia Albión, había llegado ya a una insospechada prosperidad, que tenía asombrado al orbe. La libra esterlina era la moneda más sana, que mejor se cotizaba en el mercado; era dema-

siada suerte la inglesa, y llegó al fin lo que tenía que llegar; la derrota completa, inesperada, de su economía que brillaba poco antes ante el mundo como la más fuerte, la que más garantías ofrecía.

A los malos patriotas que ante el intento de derrocar el antiguo régimen emigraron su capital llevándolo a Inglaterra, convirtiéndolo en pesetas en libras con perjuicio notorio de la naciente República Española, les ha sobrevenido de pronto la ruina, pudiéndoles aplicar aquello de que «Dios castiga sin palo y sin piedra».

Pero no se fie demasiado el ministro de Hacienda, don Indalecio, y muéstrase activo en los actuales momentos, quizá para él más difíciles que ningún otro, ya que ha repercutido en todos los países no solo europeos sino americanos y en España principalmente por ser el país que más relaciones comerciales tenía con Inglaterra, especialmente nuestro mercado exportador andaluz y levantino, que se encuentra de pronto con las puertas cerradas para la expansión de sus productos.

Inglaterra ha cumplido ya su misión histórica en el mundo, como lo cumplieron Alemania y los demás países capitalistas.

Ahora se abre un nuevo mundo en el que España debe enfocarse rápidamente para que no la pille desprevenida como siempre ha ocurrido.

LUIS ALMADA
Carpintería y Ebanistería
- de -
Santiago Porras
Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

ANUN- CIESE EN **NUEVO DIA**

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas
Colocación de capitales con seguridad y buen interés
Opero también con papel del Estado y cédulas, si lo tienen invertido

Siendo la operación de 50.000 pesetas para arriba, avisándome, iré a domicilio

PRONTITUD Y RESERVA
CLEMENTE A. GALLARDO

Oficina Central: Mayor, 4, principal. - MADRID. - Teléfono número 96.103

SUCURSAL:
MÉRIDA (Badajoz). - Teléfono número 178

Gesto del día

En el "match" dialéctico entre las señoritas Kent y Campoamor, vence ésta por puntos

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Comencemos por el principio. Y el principio en este caso es, ya que ello entraña una obligación inexcusable del articulista, felicitar a sus lectoras por el triunfo obtenido esta tarde por una de sus representantes en la sesión de la Cámara Constituyente; y en la cual por mayoría de votos se ha acordado conceder el voto a la mujer.

Y cumplido este requisito, hablemos un poco de esta sesión feminista.

Voto a la mujer, edad para poder ejercer este derecho y fórmula para llegar a un acuerdo en esta delicada cuestión (y tan delicada) Ya pueden ustedes suponer que es cuestión delicadísima tratar asunto como es el de los años cerca del elemento feminista. Lo interesante del debate, aparte de la nueva modalidad en las costumbres que supone, es que ha salido a la calle, y apenas nos acercamos al Congreso vemos un grupo, de damas que pretende penetrar en la Cámara, seguramente para felicitar a la señorita Campoamor que, como se sabe, es la que mantiene irreductible su criterio de que a la mujer se la conceda el voto.

Son sin duda, pensamos nosotros, estas mujeres las futuras sufragistas españolas que pretenden hacer valer sus derechos y que su voz llegue a los diputados para que sin «trampa ni cartón» defiendan el voto femenino en toda su integridad.

Voto femenino y a los veintitres años. Que no prevalezca el criterio, si se acuerda concedérselo, que sea a los treinta y menos a los cuarenta años, como alguien proponía.

Clara Campoamor discute y razona con apasionamiento desde su escaño el que la Cámara conceda el voto a la mujer, y no con menos apasionamiento ni tampoco con menos razonamientos, expone Victoria Kent su opuesto criterio. La señorita Campoamor no vé en el voto de la mujer ningún peligro para la naciente República, entendiendo por el contrario que se abre un nuevo campo a la ciudadanía, pues si a la mujer sabemos prepararla, no votará influida por nadie, sino por las necesidades económicas de la familia.

El criterio de la directora de Prisiones no es como alguien supone totalmente opuesto a la concesión del voto femenino, pero es que Victoria Kent entiende que lo primero que hay que hacer es educar, educar y educar antes de que se conceda el voto, pues no olvida que la ciudad no es el campo.

Los varones que en este caso están haciendo las veces de jueces, aplauden con entusiasmo ambas intervenciones. De la tribuna pública y también desde la tribuna de Prensa salen aplausos.

El sector que más se distingue en su apoyo a Clara Campoamor es el socialista, pero también ha sido la oradora que más interrupciones ha tenido que escuchar durante su discurso, viéndose obligada a pedir a los varones un poco de respeto.

Termina la discusión y puesta a votación la enmienda se aprueba por 39 votos de mayoría.

Han votado 160 diputados a favor de la enmienda contra 121. Es decir 281 diputados.

¿Qué pensará el resto de los diputados que constituyen la Cámara y que, como se sabe, suman 470?

Y el apasionamiento que esta discusión tuvo, continúa dentro y fuera del salón de sesiones.

Con un sello que dice: «Asociación General de Mujeres Españolas», se reparten por los pasillos unas blancas cuartillas invitando a los diputados a que no establezcan en la Constitución privilegios, y termina el manifiesto diciendo: «¡queremos la igualdad de los derechos electorales!»

Y nosotros decimos: ya los tienen. Ahora, a cumplir con su deber.

VALENTÍN F. CUEVAS.

Pastos vacunos y lanares

En la sierra de la Umbría, término de Cabezuela del Valle, se admiten dos mil lanares o equivalencia en vacuno. Otoñada y por año. Tratar, Fernando Muñoz Merino.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apostado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 389

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY SABADO

Inauguración de la temporada de invierno

La señorita "Bibelot"

por D Iores Costello, Andrey Ferris y Ralph Graves

M A Ñ A N A

A las cuatro

El triunfo de la audacia

Super-serie de Harry Piel

Moda y noche

El yate de los siete pecados

Gran programa UFA

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6'05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:
Cebones, a 3'26
Vacas, de 2'76 a 3'15
Toros, de 3'13 a 3'22
Bueyes, de 2'79 a 3'13
Promedio, 3'10.
Terneras de la Montaña y Asturias, de primera, de 4'25 a 4'78; de segunda, de 4'22 a 4'43.

Idem de Castilla, de primera, de 4'87 a 5'13; de segunda, de 4'56 a 4'78.

Idem de la tierra, pequeñas, de 3'91 a 4'43

Idem grandes, de 3'69 a 3'96

Lanares: corderos, de 3'50 a 3'60

Carneros, de 3 a 3'15.

Ovejas, de 2'55 a 2'65.
Promedio, 3'21

Cerdos castellanos chatos, de 2'75 a 3.

Idem extremeños, de 2'25 a 2'35.

Idem murcianos y mayorquines, de 2'35 a 2'50.

Idem andaluces, de 2'25 a 2'35.

Promedio, 2'65. — Mencheta.

DE CUBA

Repatriación de españoles

Cablegrafían de La Habana, que a bordo del transatlántico «Marqués de Comillas» han embarcado con rumbo a España más de 400 españoles indigentes.

Notas militares

Caja de reclutas de Cáceres, número 21

Sorteo de Africa

Para conocimiento del público en general e interesados, se hace saber por el presente, que el sorteo ordenado por la superioridad para determinar los mozos del reemplazo actual y anteriores, agregados al mismo, que han de ser destinados a Africa o Península, tendrá lugar en el Cuartel que ocupa en esta capital el Regimiento de Infantería número 21, dando comienzo a las ocho horas del día de mañana.—El teniente coronel primer jefe, J. Segura.

Se vende Chevrolet cuatro cilindros, cerrado, seis ventanas, cuatro puertas, con cubiertas nuevas, buen estado de pintura; se da a toda prueba.

Para tratar, dirigirse a don Juan Ramis, Navalmoral de la Mata.

A REPONER A UN CAPELLAN

Irá el gobernador personalmente y si es preciso destituirá al Ayuntamiento

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6 40 t.)—Participan de El Ferrol, que con motivo del conflicto surgido, debido a que el Ayuntamiento no acata la orden gubernativa de reponer al capellán administrador del cementerio, el gobernador civil irá personalmente a El Ferrol, para reponerle en el cargo, destituyendo al Ayuntamiento si es necesario.—Mencheta.

ESTAMPAS CORDOBESAS

Como si quisiera imponernos silencio...

La Puerta de Sol cordobesa es la que vulgarmente se conoce con el nombre de las Tendillas.

Es una Puerta de Sol sin tranvías, pero tiene aspecto de plaza con estaciones de «metro»: ahí están los botiques enormes embandados en una y otra acera con unos cartelitos que respectivamente dicen: «Señoras», «Caballeros».

La estatua del Gran Capitán, muy «comidita» en estas horas tardías de la noche, tiene semejanzas de monumento funerario.

Dos hileras de «taxi» como dos barras de tinta china paralelamente «tachan» la «plana» de esta gran vía.

El edificio de la Telefónica espectora luz por sus grandes huecos. La casa de los condes de Colomera, esa gran tarta de confitura y chantilly, parece la blanca almohada que la patrona nos pone sobre la yacija hostelera.

El Instituto asoma «tímidamente» como un lego.

En la terraza de la Cruz del Campo se congregan unos compañeros, galeotes del periodismo todos ellos. Allí vemos a Aguilera, con su par de ramitos de jazmines; a Pineda, con las cuartillas que acaba de «dar» a «A B C»; a Miranda en busca de una «clásica»; a Herrera, que se tutea con Arniches; a Durán de Velilla, que antes de meterse en la cabina de su periódico quiere recoger la última impresión del ambiente local.

El exquisito poeta, autor del maravilloso libro «Córdoba, cárcel de amor», Francisco de Arévalo, pone un comentario a la charla que sostenemos y se va calle Gondomar arriba.

Un guardia municipal exótico nos ofrece la sensación de una efigie en talla. Como resplandor de un voraz incendio la roja luz de la Granja pone tintes fantásticos sobre el costado de la espaciosa plaza.

El reloj de la Relojería de Tienda hace oficios de reloj de Ministerio de la Gobernación; no falta más que la pintoresca bolita.

Retorcido como un olivo, un vejete nos ofrece unos

jazmines. De no muy lejos llega el sonido metálico de una gramola. De las tabernas de la calle del Duque de Hornachuelos, calle con papel de Carrera de San Jerónimo madrileña, vienen rotas y desquiciadas como trastos viejos arrojados sobre un yerno por una suegra impulsiva, las notas del cante jondo. Plácidamente discurren las horas.

Una pareja de guardias de seguridad, como carlillos se incrustan inmóviles en el ambiente sedentario. Aunque están de pie, Morfeo debe de abrazarlos cariñosamente.

—¿Otra copita, Aguilera?—pregunta Rafael Pineda.

—Bueno, pero ahora pagas tú.

Y así transcurren las horas entre charlas de política local y lectura gratuita de todos los periódicos que Antonia, la estanquera de Tendillas tiene expuestos en las cancelas de su establecimiento tabaquero. De un «auto» que pasa veloz se «caen» unas canciones. Son juerguistas que lleva camino de las Ventas. Sierra Morena nos arroja a la cara una bofetada de fresca brisa. Miranda nos abandona y parte hacia la comisaría en busca del sucesor de última hora. Y a poco, esta tertulia que es redacción al aire libre, se deshace, se descompone, se disgrega para volver al día siguiente a vibrar bajo las luminarias de una terraza donde se «escribe» el fondo de la vida local. Suenan las doce... Una lechuzca «sisea» como si quisiera imponernos silencio.

ANTONIO DE LLANOS
Córdoba y Octubre 1931.

DE GUERRA

Cumplimentando al ministro

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5 45 t.)—El ministro de la Guerra, señor Azaña, ha recibido la visita de los generales Goded y Ruiz Trillo.—Mencheta.

NUOVO DIA Teléfono - 175

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

Los problemas del campo

Hay que fortalecer la constitución rural de España

El hombre vive ligado a la tierra por una triple relación, pues ha de considerarla como «morada» o lugar de residencia, como «feudo» sujeto a su señorío o dominio y como «taller» de trabajo y producción.

De estas tres relaciones entre la tierra y el hombre se derivan otras tantas modalidades diversas en el planteamiento y resolución de los complejos y fundamentales problemas del campo. En un primer plano, atendiendo a la relación de residencia, aparece el problema de la «convivencia rural» como opuesto al de la «convivencia urbana», el del «ruralismo» enfrentándose con el «urbanismo». Si se considera la relación de dominio, el hecho, natural y necesario, de vivir el hombre en sociedad plantea la gran cuestión de la apropiación particular de la tierra, el arduo problema social de la organización y distribución de la propiedad territorial. En un tercer plano, en fin, en cuanto la tierra es taller en que el trabajo del hombre obtiene los bienes necesarios para la satisfacción de las necesidades humanas, surge el problema económico de la producción.

En consecuencia, no una, sino tres modalidades diferentes, aunque complementarias, demandan atención y esfuerzos de cuantos deben preocuparse en procurar solución a los inquietantes problemas del campo: el problema «rural», el problema «agrario», el problema «agrícola».

Como indica Toniolo, al distribuirse y organizarse una población sobre un territorio, se forman, dentro de la gran convivencia social que es la «patria», otras convivencias menores, distintas por su asiento, que originan efectos característicos en la civilización y en la economía, siendo los más importantes los producidos por la distribución de habitantes entre la «ciudad» y el «campo», entre el «medio rural» y el «medio urbano». Del equilibrio y armonía entre estos dos sectores sociales, de que puedan desenvolverse y vivir con justa ponderación y correspondencia la ciudad y el campo dependen, en gran parte, la estabilidad política y

el progreso económico y moral de la nación.

Más, cuando el intercambio entre esas dos esferas de convivencia es anormal, cuando el equilibrio «urbano-rural» se rompe, la dinámica social se perturba y entonces sobrevienen las dolencias, las inquietudes y los trastornos que aquejan y deprimen al organismo nacional.

Este estado patológico de desequilibrio es notorio en ciertos países y reviste formas alarmantes en España. Tiene sus hondas raíces en un proceso histórico de centralización progresiva y absorbente, y bajo la influencia de esa corriente que ha dado en nuestro tiempo al urbanismo tan colosales proporciones, los campos se despueblan, su vida se apaga, su economía empobrece.

Es preciso acudir al remedio de estos males, mejorando las condiciones de vida en nuestros campos, fortaleciendo la constitución rural de España.

En lo social, son causa de desorden la viciosa constitución de la propiedad rural y la libertad ilimitada en las relaciones contractuales de los agentes de la producción agrícola.

El régimen de la propiedad privada o particular, no sólo es legítimo, sino que es el más conveniente. Es legítimo, por ser conforme a las exigencias de personalidad humana y a sus necesidades e inclinaciones naturales de conservación y progreso. Y es, además, el más conveniente, porque la forma privada de la propiedad, es más productiva y, por tanto, socialmente más útil que la forma común y pública, vieniendo a constituir aquel ordenamiento un instrumento eficazísimo de prosperidad material, de libertad personal, de paz y de orden social.

Más, siendo tan patentes las ventajas del régimen privado de los bienes, no son menos evidentes los daños producidos por el régimen de ilimitada libertad, que ha presidido, y pre-

sido aún, las relaciones sociales y jurídicas que la vida rural establece entre los distintos órdenes de agentes de la producción: «propietarios y colonos, patronos y obreros, productores e intermediarios».

La gravedad y actualidad de estos males hacen indispensable la solución, delicada y apremiante, del llamado «problema agrario»; solución que ha de inspirarse en un espíritu de solidaridad social, procurando que, sin menoscabo del verdadero concepto de la libertad y de la propiedad, instituciones privadas que deben ser inviolables, se asegure el imperio de la justicia y el reinado de la paz social.

En lo económico se nos plantea el «problema agrícola», el cual no es en el fondo sino el efecto de una violación de la ley hedonística, que prescribe la obtención del resultado máximo con el menor esfuerzo relativo.

La producción rural es el resultado de la acción convergente de formas múltiples y heterogéneas—materiales, humanas, sociales, estatales—que actúan en dos planos distintos, aunque complementarios, el uno privado y el otro público.

En el orden privado, como reservado al sujeto económico para el ejercicio regular de sus primordiales derechos de propiedad y de libertad, se organiza la explotación agrícola bajo el impulso de la iniciativa particular, movido por el resorte potentísimo del interés. Pero con harta frecuencia sorprenden al hombre en sus empeños dolorosos, reveses y fracasos ora por dificultades o de sastres proveniente del medio natural en que se trabaja, ora por insuficiencia de medios y recursos para condicionarlo, ora por defectuosa organización de las empresas.

Se ha de procurar remedios a tamañas contingencias mediante la acertada combinación y fecundo acopla-

miento de los factores integrantes de cada empresa, y regulando su funcionamiento por una discreta aplicación de las leyes y principios de la economía y de la técnica. Y para esto es indispensable, no sólo poder contar, en proporciones suficientes, con los elementos materiales que cada empresa requiera—«capital territorial, edificio, instrumental circulante crediticio, etc.»—sino también saber utilizar estos elementos, adaptándolos exactamente a su función productiva, en virtud de un conjunto de condiciones y de facultades que han de poseer los agentes personales de la producción.

Ahora bien, si estos supuestos y elementos que ligeramente delineamos, pueden ser eficaces para resolver el problema económico de una empresa privada, son insuficientes para asegurar la solución del problema agrícola nacional. Este exige el concurso generoso y razonable de las fuerzas sociales y estatales, la coordinación y convergencia de los esfuerzos perseverantes de los elementos que integran la profesión y la intervención suprema del Poder público, ya para proteger los intereses y derechos, ya para suplir la insuficiencia privada, ya para coordinar las iniciativas y los esfuerzos particulares al interés general de la nación.

En suma, organización racional de las explotaciones, en el orden privado; protección y asistencia del Estado para salvaguardar el interés público: Tales son, las orientaciones cardinales para la solución del «problema agrícola».

RAFAEL DE RODA.

FEMENINAS Mañanita de sol

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Mi cuarto de trabajo tiene un gran ventanal abierto a oriente. El sol mañanero me envía su tesoro, y por momentos mi modesto despacho se llena de polvillo aureo de la maravilla luminosa.

En primer término una calle silenciosa y amplia, llena de árboles y casitas lindas, bajas de tejado y con ancho jardín. Más allá una carretera por la que cruzan carros de trajinantes y «autitos» veloces de excursionistas. Por la mañana, en esa carretera se entrenan los deportistas de pedal y la carretera pedestre, y al albor de las días festivos tiene la carretera aspecto de gran maratón. Y allá en lontananza, desde mi balcón se ven los campos de Castilla, la que «faze sus homes e los gasta», la madre ubérrima de las razas fecundas y cultas, la austera de trato y de blando corazón.

¡Qué dulces son estas mañanitas de otoño rubio, dedicadas al trabajo, bajo la caricia dorada del sol tibio, y qué fácil nos parece la tarea y buena y sencilla la vida total!

Pero nosotros podemos gozar poco tiempo la dulce ilusión de placidez. Un período llega a nuestra mesa de labor, y en ella vemos «La crisis de paro». Cuatro palabras que encierran toda la tragedia de multitud de hogares sin pan, y entonces toda nuestra optimista cal-

ma desaparece, y una angustia suprema nos acongoja el ánimo.

¡La crisis de paro! El fantasma que amenaza la estabilidad de los regímenes económicos del mundo entero. Inglaterra con sus muchedumbres de mineros en paro, Alemania con un problema igual, Norte América con más pavorosas proporciones aún, y Francia, Italia y España.

Yo bien sé las consecuencias que tal situación traerá al mundo; yo bien sé que después de esta crisis ha de levantarse pujante la economía purificada por un régimen de mayor justicia y equidad; pero ¿y antes? Todo el dolor y el sacrificio de las generaciones de hoy, repercute en nuestros corazones, aspirando a que se apresure el final de esta situación de pesadilla.

Una amiga que lee lo que voy escribiendo, me dice: ¿Qué te importan a tí esas cosas, si al fin, directamente, no has de sufrir tú las consecuencias del mal que señalas? Trabajo por ahora no te falta, y tu previsión de días abundantes te permite mirar sin inquietud la crisis vecina...

No prosigas, amiga mía; aparte de que todo fenómeno colectivo repercute en el individuo que vive en colectividad, aparte de esto, la sensibilidad natural nos hace participantes directos en las desdichas que a nuestro alrededor ocurren. Yo mal digo de aquel que en la mañana invernal, oyendo caer la lluvia a torrentes se arrebujaba en el lecho sintiéndose más feliz al pensar en los que carecen de casa y de lecho. Ese hombre es un egoísta insensible al dolor ajeno, pues si no lo fuera, el pensamiento de que hay quien carece de lo que él disfruta, le haría sentirse desdichado en un ambiente de dolor e injusticia distributiva, ya que en una sociedad bien organizada, aun las gentes de más modesta posición debieran tener cubiertas sus perentorias necesidades.

Mi amiga, frívola mujercita que no sabe pensar, y por eso es muy feliz, se alejó de mi lado tarareando el último tango. Yo miré al amplio ventanal, pero ya no encontré en el rubio paisaje mañanero toda la belleza y placidez que antes para mí tenía.

REGINA

La "Gaceta" de hoy Se autoriza la celebración de una Asamblea de secretarios de Juzgados municipales

Otras disposiciones

MADRID, 3 (5 25 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial la «Gaceta», figuran las siguientes que entresacamos por considerarlas como de principal interés general:

Instrucción pública

Resolviendo el expediente incoado por doña Eulalia Galea Cámara, maestra nacional de Aldeanueva de la Vera, solicitando su nombramiento como opositora en expectación de destino, del Grupo Crespo, de Madrid.

Se dispone una amonestación pública al jefe de la Sección Administrativa de Madrid, por las irregularidades llevadas a cabo en la

provisión de dicha plaza, y que se nombre a doña Eulalia Galea en lugar de la maestra que indebidamente fué nombrada.

Los fines de la Aviación

Nombrando una comisión interministerial para que informe sobre los fines de la Aviación española.

Esta comisión estará presidida por el director de Aeronáutica, señor Alvarez Buylla.

Asamblea de secretarios judiciales

Autorizando la celebración, en los últimos días del mes actual, de una Asamblea de secretarios de Juzgados municipales. — Mencheta.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias' 8

CACERES

Partado, núm. 20

Frivolidades

Arte casero

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Con vestidito de crespón blanco lleno de jaretas y volantes, evocador de la moda de 1830 Marité nos recibe sonriendo en su nueva casita.

María Teresa, o Marité como los íntimos la nombran es una de estas mujercitas modernas que saben hacer de su vida una lección de energía.

Huérfana desde la niñez vivió en casa ajena donde cariños y pan anduvieron escasos, y al llegar a la edad conveniente compartió las tareas del almacén donde sus parientes la emplearon para que ayudase a su sostenimiento, con los estudios que le han dado la independencia económica que hoy disfruta.

Marité logró ganar unas oposiciones del Estado, y además lleva los libros de una casa comercial, en las horas que estas ocupaciones oficiosas le dejan libres, y como recientemente falleció la tía en cuya compañía vivía, y no era cosa de que darse a vivir con los primitos jóvenes, Marité se decidió a «poner su cuartito» donde nos recibió, celebrando el té de inauguración con toda alegría y cordialidad.

La casa es chiquitina, pero el buen gusto impera en ella, y el orden y el confort tienen allí su acogida más plena. Marité, con esa coquetería de la mujer novata en lides domésticas, nos va explicando los pormenores de su arte casero; cómo fué ella misma quien decora las paredes, comprándose el barniz en la droguería, y cómo sin otro auxilio que su depurado buen gusto, logró

hacer de su modesta habitación un casti palacio.

Nos explicó el conflicto en que se vió para ocultar la presencia de los baúles en una casita tan reducida que no tiene un cuarto capaz de ser destinado a ropero; y cómo gracias a su ingenio y a unas colchonetas hábilmente colocadas quedaron los baúles convertidos en divanes de grata presencia, tapados con unas telas de vistosos colores y bajo coste.

Tenía Marité una linda y numerosa colección de postales, recuerdo de pretéritas amistades, y estas postales le sirvieron para decorar el pasillo de su vivienda poniendo un friso de buen gusto y animación verdaderamente especial.

Sorprendidas las amiguitas de estas artes domésticas, celebraron las habilidades de Marité, diciendo que no sospechaban en ella tales habilidades.

Yo no me sorprendí; yo esperaba ya que Marité poseyese dotes admirables de mujercita de hogar, porque precisamente la mayor feminidad, la más exquisita y perfecta está en esas menudas cuestiones domésticas en hacerlas espirituales y dúctiles, amables y llenas de gracia.

Y por eso, hemos proclamado, a la hora de los brindis, a Marité reina de las mujercitas de hogar.

MUÑECA.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botella
Todos los días Marisco
Meret, 7. Teléfono, 197
CACERES

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS Y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

PEQUEÑOS SUCESOS

Entra en el café, no se priva de nada y luego no quiere pagar

¡Ancha es Castilla y pródigo el Café Vlenal fué lo que exclamó anoche, a última hora, Manuel Colla Lumbreras, de 32 años de edad, casado y albañil, que habita en esta capital, en Mira el Río. Y después de decir esto, penetró en referido establecimiento, se hizo servir varios artículos, que llegaron a importar 175 y a la hora en que tenía que abonar la consumición, dijo que «nanai».

Formó su mijajta de escándalo, intervino la Policía y ésta se llevó al desahogado a la Comisaría para ver

cómo se arregla esa cuenta y al mismo tiempo que le desapareciesen los efectos del alcohol que había ingerido en otros establecimientos, desde luego, con exceso; pero lo que se ignora es si empleó ese procedimiento tan económico que intentó utilizar en la última etapa de su interrumpido «raid».

Se arrienda el bajo de la casa, Canalejas 46, donde se halla la Sucursal de los señores Múgica, Arellano y Compañía.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL
Señalamientos para el lunes

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Trujillo, que se sigue contra Pedro Naharro Agudo, que realizó los siguientes hechos:

El procesado mencionado, vecino de Miajadas, el día 5 de Noviembre de 1930, contra la voluntad de su madre política María Testado, y a viva fuerza, penetró en el domicilio de aquélla, empujándola y derribándola, causándole lesiones que tardaron en curar nueve días, precisando asistencia facultativa durante ese tiempo, no quedándole defecto ni de formididad alguna.

Los hechos relacionados los califica el señor fiscal de un delito de inviolabilidad de domicilio que define y castiga el artículo 668, párrafo 3.º del Código Penal y de una falta incidental de lesiones penada en el 820 del citado Código Penal.

El letrado, señor Bohigas, defiende al procesado, al que representa el procurador señor Fernández Silva.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Está citado un testigo. Secretaría del señor Rector.

Otra del Juzgado de Plazencia, seguida contra Basilio Barbero Antón, que ejecutó los hechos siguientes:

El hoy procesado mencionado infringió en la noche del 7 de Septiembre del año pasado, a su vecino Celedonio Bejarano Real, en el pueblo de Seradilla, una herida incisa con navaja, que ha sido ocupada, la cual tardó en curar 56 días, durante los cuales precisó de asistencia médica, quedándole como deformidad una parálisis del facial por sección completa del mismo en su bifurcación temporal facial y un pequeño trayecto fistuloso parotídeo que exige una operación.

Los consignados hechos los califica el señor fiscal de un delito de lesiones graves previsto y penado en el número 3.º del artículo 532 del Código penal.

Defiende al procesado el letrado señor Vega, al que representa el procurador señor Mateos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados para celebración de la vista ocho testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

CIENCIA POPULAR

EL AZOE

En el paralelo que hicimos el otro día entre la máquina de fuego y el hombre, quedó establecida una semejanza grande en su funcionamiento, pero hay diferencias formidables que vamos a enumerar.

En el hombre hay vida y por tanto movimiento, y en la máquina hay movimiento, pero no hay vida.

En las máquinas intervienen el hidrógeno y el carburo, que son combustibles, y el oxígeno, que es carburante, y nada más.

En el hombre intervienen estos mismos cuerpos y, además, el azoe, sin contar tal vez y en pequeñísima cantidad, casi todos los ensayos de la química, y que prescindimos de ellos.

¿Qué es el azoe? Es un gas fuerte, que no entretiene la respiración, ni la combustión, ni es venenoso.

¿Entonces, qué es? Es un acompañante del oxígeno en la atmósfera, de los hidrocarburos en el gas pobre, en el del alumbrado, etc.; pero este acompañante, que no interviene en nada, es indispensable donde la vida se manifiesta.

Las sustancias azoadas forman parte de las carnes, de los abonos y de la fertilidad de las tierras y al descomponerse, el gas se escapa a la atmósfera, disminuyendo las existencias, de lo cual resulta que el déficit de azoe parece inevitable.

El oxígeno y el hidrógeno son abundantes, porque forman el agua; el carbono está en los vegetales, en la atmósfera y sobre todo en las grandes formaciones de caliza, que son carbonato.

¿Pero y el azoe? Este acompañante, este holgazán, que parece que no hace nada, es tan indispensable, que cuando falta, la vida no puede existir.

El azoe es quizá el más abundante de todos los cuerpos, pues sólo en la atmósfera las cuatro quintas partes son de dicho gas.

No se combina con el oxígeno más que en estado de ozono, es decir, de oxígeno electrizado, y esto ocurre con las chispas eléctricas en las tormentas, formando el ácido nítrico y amoníaco, que las lluvias arrastran ha-

ta los terrenos que de paso fertilizan.

Tenemos, pues, mucho azoe, y un procedimiento natural para recogerlo (las tormentas); pero esto es poco, se necesita más para el consumo y, por tanto, hay que esperar a que algún sujeto se le ocurra algún procedimiento para electrizar el aire, y tendremos una fábrica para obtener azoe o, mejor dicho, sustancias azoadas.

Electrizar el aire, o sea producir el ozono, traerá otra ventaja inmensa, por que se ha observado que al aumentar el ozono, disminuyen las epidemias, sin que sepamos con certeza si es causa o efecto.

MARTÍN REGODON

Regimiento de Infantería número 21

ANUNCIO

Debiendo procederse por este Regimiento a la venta de tres mulas propiedad del mismo, se hace público por medio del presente anuncio, para cuantos quieran tomar parte en la subasta de las mismas, se presenten en el Cuartel del citado Regimiento en la Plaza de Cáceres, a las once horas del día 9 del próximo mes de Octubre, debiendo celebrarse la subasta de venta por pujas a la llana.

Cáceres, 28 de Septiembre de 1931.

El Comandante Mayor, **Tojaquín González**.—V.º B.º El Coronel, **Cebrián**.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas.—2 novillos y 2 terneras.
- B. Hernández.—1 novillo.
- C. Chapado.—1 ternera.
- M. Pacheco.—2 ovejas.
- D. García.—1 cordero y 1 chivo.
- Cortés.—2 corderos y 2 cabras.
- Rufo.—5 corderos.
- M. Chapado.—4 ovejas.
- Varios.—7 ovejas, 18 corderos, 15 cabras, 9 chivos y 18 cerdos.

ANUNCIESE EN

DIARIO

Fábrica de Mosaicos y Muebles de Maderas
MARCOS MARINO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcción
¡Oficina y Exposición!
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1
Fábrica y Muebles de Maderas
CARRITERA DE MEDULLA
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.
— CACERES —

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Comas - Aceites - Accesorios

CACERES

Ezponda-Plaza Mayor
Teléfono 333

TRUJILLO

Piedad, número 26
Teléfono 91

Vulgarizaciones sanitarias

Tracoma

(GRANULACIONES)

El tracoma o granulaciones de los párpados, es una enfermedad de los ojos que, como su nombre vulgar indica, está caracterizada por granulaciones de los párpados, las cuales, al roce con el globo del ojo, producen paños y al cicatrizar dan lugar a retracciones de los párpados, que llevando las pestañas hacia dentro, éstas al rozar hieren el globo del ojo y terminan por producir la ceguera, si antes no se pone remedio.

Esta marcha de la enfermedad y el peligro que para la visión del enfermo suponen estas complicaciones, es la que nos mueve a aconsejar el tratamiento temprano e intenso que esta conjuntivitis crónica requiere; por ello y dado el número de ciegos existentes en España que deben su ceguera al tracoma, además de lo contagiosa que es en el medio familiar o en el contacto íntimo de escuelas, oficinas, talleres, asilos, cuarteles, etc., la Dirección General de Sanidad creó los equipos y dispensarios antitracomatosos, de los cuales uno y con carácter absolutamente gratuito, funciona en el Instituto Provincial de Higiene los miércoles y viernes, a las cuatro de la tarde, al cual podrán acudir cuantos enfermos de los párpados quieran con el fin de darles el oportuno tratamiento.

Dado el carácter contagioso y grave de la enfermedad, ya que sin tratamiento médico conduce siempre a la ceguera, y sin reglas higiénicas a seguir por el enfermo se extiende a las personas que le rodean, queremos hoy dar unos cuantos consejos que deben ser observados por las personas que padezcan esta enfermedad.

- 1).—Póngase rápidamente en tratamiento por un médico, o mejor por un especialista, y continúe tratándose hasta que el médico lo dé de alta.
- 2).—No se desanime si el tratamiento es largo, pues muchos casos de enfermedad requieren tiempo y constancia.
- 3).—Tenga la cara bien limpia, especialmente alrededor de los ojos.
- 4).—Use siempre un pañuelo o mejor aún, un trapo o gasa limpia para secarse los ojos, hirviéndolo o quemándolo después de usados.

quemándolo después de usados.

5).—Use toalla, jabón y palangana individuales, no dejándolas al alcance de otras personas que por este procedimiento pueden adquirir la enfermedad.

6).—Tenga mucho cuidado con la limpieza de los ojos de los niños y no use para ellos más que toallas o trapos limpios.

7).—Procure no estar en sitios polvorientos, pues el polvo agrava la enfermedad. Si su trabajo le obliga, lleve gafas contra el polvo, pero quítelas después del trabajo.

8).—No use cristales oscuros más que cuando esté expuesto al sol o luz brillante.

9).—Las gafas por sí solas no curan el tracoma, aunque al ponérselas note que ve mejor, debido a que la enfermedad produce pérdida de la visión. El tracoma sólo lo cura el cuidado de usted y el médico.

10).—No olvide ser lo más limpio posible, no sólo en usted sino en todos los objetos y personas que le rodean. La limpieza personal le ayudará a curarse más rápidamente y a evitar el contagio de otras personas.

DR. A. DEL CAMPO,
Del Instituto de Higiene

La sindicación de los funcionarios

Manifestaciones del ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios

La aprobación de los presupuestos corresponderá al nuevo Gobierno que se forme

MADRID, 3 (6'45 t.)

El ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, hablando con los periodistas a cerca del debate de la Cámara sobre la sindicación de los funcionarios públicos dijo que no se había acordado por las Cortes no autorizar dicha sindicación, sino que de lo que se trataba era de buscar una fórmula que haga prácticamente imposible la declaración de huelga, pues desde luego se admitirá la constitución de Asociación para solicitar mejoras dentro de los cauces legales, Uno de los periodistas le

Anécdota del día

Dos incógnitas

Como todos saben, anteayer fué inaugurado el curso en todos los centros académicos; en unos «en nombre del Gobierno de la República» y en algún otro, «en nombre de su Majestad, España...»

Pues bien, ni el formulismo de la ceremonia, ni los discursos pronunciados, han intrigado lo más mínimo a la clase escolar; pero en cambio sí les preocupa otros asuntos, como se desprende del siguiente diálogo entre dos estudiantes:

—Oye, ¿tú sabes si Sbert se ha matriculado este año en algún centro de enseñanza?

—No. Y tampoco sé cuándo nos toca poner la bandera roja en el tejado de San Carlos.

LO QUE DICE LA PRENSA

Sobre la creación de las cátedras de economía

POR TELEFONO
Madrid, 3 (5 45 t.) —El periódico órgano de los católicos publica en su número de hoy un artículo elogioso del dictamen de la Facultad de Derecho de la Universidad central, favorable a la creación de la Cátedra de Economía.

Añade mencionado diario que en España se siente la necesidad de conocer el curso y desarrollo de su economía actual.

De política electoral
El mismo diario insiste en que el marqués de Villabriga debe retirar su candidatura por la provincia de Guadalajara para facilitar el triunfo de la candidatura de la Acción Agraria. —Mencheta.

El Congreso de Funcionarios de Administración local

Tendrá lugar los días 8, 9 y 10 del mes actual

Se ha reunido la Junta organizadora del Congreso extraordinario de secretarios, interventores y depositarios de Administración local de España.

Ha presidido la reunión el secretario de Madrid y presidente de la Junta, don Mariano Berdejo, asistiendo los vocales señores Merre, Puig, Martín, Ginestal, de María y Rodríguez Moñino, y se adoptaron los acuerdos siguientes:

Ampliar el plazo para la inscripción de congresistas hasta el día 7 de Octubre próximo; que el Congreso se reúna los días 8, 9 y 10 del propio mes; aprobar el Reglamento de Régimen interior del Congreso; gestionar rebaja en los billetes de ferrocarril; solicitar autorización de la Superintendencia para que concurren los inscritos y aprobar los principios básicos en que los ponentes han de fundamentar los dictámenes que serán objeto de discusión.

El Colegio Central emitirá un número extraordinario de su «Boletín» para la propaganda del Congreso y se organiza un acto público en el que representaciones de los tres Cuerpos expongan las aspiraciones de la clase. A las sesiones inaugural y de clausura será invitado el Gobierno.

Entre el personal de Administración local reina verdadero entusiasmo por esta Asamblea, que ha de revalorizar extraordinariamente su importancia.

Pastillas Crespo, CALMAN
INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARRS, EVITAN CRIPPE Y PULMONIAS. 2PTAS. CAJA

El regreso del señor Lerroux

Para el debate parlamentario de la semana próxima se precisa de serenidad

MADRID, 3 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Al recibir hoy a los representantes de la Prensa el jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora, les dijo que había conferenciado detenidamente con el embajador de la República Argentina, tratando sobre la celebración de la fiesta de la raza.

Confirmó el presidente que el lunes próximo llegará a Madrid, de regreso de Ginebra, el ministro de Estado, señor Lerroux, con quien ha conferenciado telefónicamente, mostrándose éste muy satisfecho del resulta-

do de las negociaciones referentes al asunto del cardenal Segura.

Refiriéndose al debate constitucional expresó su creencia de que las sesiones de la Cámara de la semana próxima serán muy movidas, precisándose de gran serenidad en la discusión del tema religioso, en cuyo debate intervendrá personalmente.

Terminó diciendo el señor Alcalá Zamora que inmediatamente comenzará a discutirse en las Cortes la reforma agraria. —Mencheta.

DE INGLATERRA

La disolución del Parlamento

Telegrafía de Londres, que se espera que la disolución del Parlamento tendrá lugar el próximo miércoles y que la votación se verificará el día 28 de Octubre.

VIOLENTO INCENDIO

Las pérdidas se elevan a doscientas mil pesetas

A las seis de la mañana de anteayer, se declaró un violentísimo incendio en un edificio-depósito enclavado en el Arroyuelo de la villa de Cabrero, propiedad del vecino de aquel pueblo, Gabino Porras Lorenzo.

La Guardia civil del puesto de Casas del Castañar se apercibió del siniestro al divisar desde aquella localidad la intensa columna de humo que se elevaba de referido depósito, acudiendo al lugar del siniestro donde cooperó a los trabajos de extinción del fuego con todos los vecinos, logrando sofocarlo después de cinco horas de incesantes trabajos.

Se quemaron mil arrobas de heno, quedando casi destruido el edificio.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales y las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas, sin que nada de lo quemado estuviese asegurado.

El siniestro parece de origen puramente casual, interviniendo el Juzgado, que instruye las diligencias propias del caso.

GENTES DE CASA

Se encuentran una cartera que devuelven

Dos operarios de nuestros talleres —y lo decimos verdaderamente orgullosos— anoche, al terminar el trabajo y a pocos pasos de nuestra casa, se encontraron en la calle una cartera que, con otros papeles, contenía una importante cantidad en billetes del Banco de España.

Volvieron al taller para dar cuenta de lo ocurrido a los demás compañeros, para proceder a la vista de todos a la averiguación de su dueño, que resultó ser el jefe del Servicio Agronómico provincial, don León Barandiarán, que vive en uno de los pisos de nuestra misma casa, a quien inmediatamente se le hizo entrega de la cartera, lo que después de encomiar y agradecer el rasgo con las más elevadas frases, gratificó a los muchachos espléndidamente y éstos, como los buenos, hicieron partícipes del agasajo a los demás compañeros.

Así han procedido los obreros tipógrafos José Martínez y Francisco Jiménez, antiguos operarios de NUEVO DIA, que experimenta una de las más grandes satisfacciones por su conducta.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.